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У статті наведено загальний огляд біоти Біосферного заповідника «Асканія-Нова» 
імені Ф.Е. Фальц-Фейна НААН на основі існуючих зведень та актуалізації окремих 
інвентаризаційних даних. Подано інформацію щодо площі, функціонального зонування 
та фізико-географічної приуроченості території. Відзначено самобутню, історично ви-
значену інфраструктуру асканійського заповідного комплексу, що істотно вирізняється 
серед об’єктів природно-заповідного фонду України за рахунок поєднання природних 
екосистем цілинного типчаково-ковилового степу з насадженнями дендрологічного 
парку на зрошенні та зоопарку з напіввільним утриманням диких копитних. Наголо-
шено, що подібне сполучення природоохоронних функцій та неоднорідність природно-
територіального комплексу визначають високий рівень біорізноманіття, в т. ч. його 
раритетної компоненти. Отже, означена гетерогенність території заповідника, а 
також сукцесії природних екосистем, інвазії й супутні наслідки інтродукції вимагають  
періодичних реінвентаризацій, критичних ревізій, узгоджень і систематизації за-
гальних флористичних та фауністичних зведень території, окремих видових списків у 
розрізі функціональних зон, уточнень созологічного статусу видів. Існуючі матеріали 
щодо різноманіття біоти та переліку рідкісних видів флори і фауни території Біо-
сферного заповідника «Асканія-Нова» зведено в єдиний, цілісний список, що унаочнює 
повний видовий склад природних і штучних екосистем різних функціональних зон, 
доводить фактологічну насиченість поточної редакції загального конспекту біоти, 
забезпечує необхідну кадастрову інформацію й методологічне підґрунтя для оцінки 
завданих збитків довкіллю внаслідок збройної агресії та окупації території. Наразі 
біорізноманіття Біосферного заповідника «Асканія-Нова», включно з дендрологічним 
парком загальнодержавного значення та зоопарком, налічує 2570 видів фітобіоти 
(судинні рослини — 1762, мохоподібні — 54, водорості — 285, гриби — 330, лишайники і 
ліхенофільні гриби — 139) та 2292 види зообіоти (безхребетні — 1945, хребетні — 347). 
У складі біоти 167 видів флори й 307 видів фауни мають охоронний статус національ-

ного, регіонального та міжнародного рангу.
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кадастр, збереження біорізноманіття, рідкісні види.

ВСТУП
Біосферний заповідник «Асканія-Нова» 

імені Ф.Е. Фальц-Фейна НААН (далі БЗ)  
має самобутню, історично визначену інфра-
структуру та виокремлюється серед об’єк-
тів природно-заповідного фонду України 
через поєднання природних екосистем ці - 
линного степу зі штучними екосистема-
ми дендрологічного парку на зрошенні 
та зоопарку з напіввільним утриманням 
диких копитних. Таке сполучення приро-
доохоронних функцій та неоднорідність 

природно-територіального комплексу ви-
значають високий рівень біорізноманіття, 
в т. ч. його раритетної компоненти.

БЗ розташований у причорноморсько-
му регіоні України на території об’єднаної 
територіальної громади Асканія-Нова се-
лищної ради Каховського р-ну Херсон ської 
обл. За фізико-географічним районуван-
ням України територія БЗ належить до 
Асканійсько-Подівського району При си-
васько-Приазовської низовинної області  
Причорноморсько-Приазовського краю 
Південностепової (сухостепової) підзони  
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Степової зони. У системі геоботанічного  
поділу України територію репрезентує 
Дніпровсько-Азовський округ злакових і 
полиново-злакових степів та подових лук. 
Відповідно до зоогеографічного району-
вання територія БЗ належить до Пале-
арктичної області, Аридної Середземно-
Центральноазійської підобласті, Степової 
провінції, Понтійського округу, Азово-
Чорноморського району, Азово-Чорно мор-
ської ділянки річкових долин і морського 
узбережжя [1–3].

Фауністичний комплекс асканійського 
заповідного степу (природного ядра БЗ) на-
разі є одним з найбільш репрезентативних 
у регіоні. За межами заповідної зони тва-
ринне населення представлено типовими 
для сучасного антропогенного ландшафту 
південної частини України комплексами. 
Загальна площа БЗ становить 33307,0 га,  
у т. ч. заповідна зона 11054 га, буферна зона 
6909 га та зона антропогенних ландшаф-
тів (транзитна) 15344 га. У буферній зоні 
розміщені дендрологічний парк загально- 
державного значення «Асканія-Нова» пло-
щею 167,3 га та зоопарк «Асканія-Нова» 
площею 75,58 га. БЗ надано у постійне 
користування три земельні ділянки су-
марною площею 11298,8 га. Землі інших 
землекористувачів та землевласників, що 
ввійшли до складу БЗ без вилучення, зай-
мають 22008,2 га. Отже, більшу частину 
зон буферної і транзитної репрезентують 
сільськогосподарські угіддя [2].

Різноманітність біотопів заповідника, 
сукцесійні зміни природних екосистем, 
інвазійні процеси й супутні наслідки ін-
тродукції вимагають періодичних реінвен-
таризацій, критичних ревізій, уточнень та 
осучаснення загальних флористичних і 
фау ністичних зведень території [3–6 та ін.],  
окремих видових списків у розрізі функціо-
нальних зон, а також верифікації списку 
рідкісних, вразливих видів та узгоджень 
їх поточного созологічного статусу (регіо-
нального, національного й міжнародного).

Метою цієї роботи стало зведення й ак-
туалізація даних щодо різноманіття біоти 
та переліку рідкісних видів флори і фауни 
території БЗ на базі єдиного списку, що 

унаочнює загальну картину та виключає 
«дублі» (види, що зустрічаються у різних 
функціональних зонах, природних і штуч-
них екосистемах, тому паралельно подають-
ся у різних списках). Незважаючи на без-
заперечну гетерогенність території БЗ та 
практичну необхідність окремих флорис-
тичних і фауністичних зведень, списків чи 
каталогів по різних функціональних зонах, 
біотопах та інфраструктурних об’єктах БЗ, 
існує потреба тотального таксономічного 
зведення й загальної кількісної характе-
ристики біоти БЗ та її созологічного склад-
ника до офіційної бази даних і кадастру 
установи природно-заповідного фонду.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Останнє узагальнювальне зведення з різ-
номаніття біоти БЗ опубліковано у 1996 р.  
[4]. На сьогодні найбільш детальну інфор-
мацію щодо видового складу флори й фау-
ни БЗ подано у Картці первинного обліку 
територій та об’єктів природно-заповідного 
фонду за 2006 р. [3] і Проєкті організації 
території БЗ та охорони його природних 
комплексів від 2022 р. [2]. Останній до-
кумент враховує результати реінвентари-
зацій флори та фауни БЗ, оприлюднені у 
спеціальних конспектах [5; 6] і низці інших 
праць. Однак, за результатами поточних 
досліджень упорядковано актуальний ці-
лісний список біоти БЗ та здійснено низку 
уточнень, доповнень, номенклатурних і ре-
дакційних змін до окремих таксономічних 
та охоронних чеклістів.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Актуальний конспект флори судинних 
рослин природного ядра БЗ складено за 
матеріалами узагальнень і ревізії флорис-
тичних зведень ХІХ–ХХ ст., оригінальних 
реінвентаризаційних обстежень та опрацю-
вання гербарних колекцій. Збір матеріалу 
у ході реінвентаризації флори судинних 
рослин асканійського степу виконано тра-
диційними експедиційно-маршрутними 
методами. Отримані результати узгоджено 
з даними класичних «флор», матеріалами 
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гербарного фонду БЗ (ASCN) та інших 
колекцій [6]. Номенклатуру дотримано за 
чеклістом флори судинних рослин Украї-
ни [7] і номенклатурно-таксономічною ба-
зою International Plant Names Index (IPNI),  
у руслі сучасних номенклатурно-таксо но-
мічних обробок та згідно з регіональними 
конспектами і вузькоспеціальними робо-
тами з критико-таксономічного аналізу й 
типіфікації судинних рослин. Інформацію 
щодо різноманіття лишайників та ліхено-
фільних грибів БЗ узагальнено у праці [8]. 
Результати здійснених інвентаризаційних 
розвідок та опрацювань по інших групах 
фітобіоти (мохоподібні, водорості, гриби) 
базуються на нерегулярних експедиційних 
обстеженнях, подекуди залишаються за-
старілими, фрагментарними, потребують 
упорядкування, критичної переоцінки й 
сучасної номенклатурно-таксономічної 
редакції [2].

Інформацію з фауни безхребетних 
зведено за літературними джерелами, ре-
зультатами каталогізації ентомологічної 
колекції С.І. Медведєва та матеріалами по-
точних обстежень, відображених у звітах 
про науково-дослідну роботу за програмою 
«Літопис природи Біосферного заповідника 
«Асканія-Нова» (2010–2022 рр., т. 28–40). 
До того ж, для виявлення, збору та обліку 
комах використовувались загальноприйня-
ті методи ентомологічних дослід жень — ві - 
зуальні спостереження, обліки на маршру-
тах та ділянках, підрахунки у зразках суб-
страту і на модельних рослинах тощо [9].

Видовий склад та розповсюдження зем-
новодних визначали обліком на суходолі 
й оглядом нерестових водойм. Плазунів 
обліковували маршрутним методом та ді-
лянковим [10]. Під час виконання аналізу 
орнітофауни залучені архівні матеріали, 
а також матеріали попередніх досліджень 
[2; 3; 5]. Сучасні стаціонарні спостережен-
ня здійснювались безпосередньо у загонах 
Великого Чапельського поду та прилеглих 
угіддях, а також проводились періодичні 
обстеження усієї території БЗ автомобіль-
ним обліковим маршрутом. З огляду на 
особливості освоєння життєвого простору 
ссавцями, використовували різні методи 

реєстрації їх присутності в біогеоценозі: 
комахоїдних Soricidae та дрібних гризунів 
Rodentia — відловом пастками, виявлен-
ням їх решток у харчових залишках сов 
та соколоподібних, відео- і фотозйомкою; 
рукокрилих Chiroptera — візуальним спо-
стереженням у польоті, оглядом денних 
схованок, фіксацією спійманих у примі-
щеннях або загиблих тварин, реєстрацією 
сигналів ультразвуковими детекторами з 
різними функціональними можливостями; 
вивіркових Sciuridae, оленевих Cervidae та 
хижих Carnivora — дистанційно на стаціо-
нарних маршрутах, оглядом оселищ, за 
слідами життєдіяльності, опитуванням 
мисливців тощо [11–13].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Заповідна зона БЗ охоплює природ-
ні оселища, що знаходяться під загрозою  
зникнення і потребують охорони за Резо-
люцією 4 (1996) Бернської конвенції. Фо-
новими та найбільшими за площею є кате-
горії E1.2 Perennial calcareous grasslands and  
basic steppes / Багаторічні трав’яні кальци-
фітні угруповання та степи та Х36 De pres - 
sions (pody) of the Steppe zone / Депресії 
(поди) степової зони. Згідно з результата-
ми останньої тотальної геоботанічної зйом-
ки 1980 р. [14] степи займають 9617,0 га, 
або 87% площі природного ядра. Це корінні  
формації Festuceta valesiacae, Stipeta ucrai-
nicae, Stipeta capillatae, Koelerieta cristatae 
та ін., загальною площею 8461,0 га, а також 
вторинні рослинні угруповання на перело-
гах 1965–1968 рр. освоєння, сумарною пло-
щею 1156,0 га. Луки становлять 1326,5 га, 
або 12% загальної площі: корінні форма-
ції Cariceta praecocis, Cariceta melanosta- 
chyae, Poeta angustifoliae, Alopecureta praten-
sis, Elytrigieta pseudocaesiae та ін. (разом  
1280,2 га) та похідні фітоценози Bro mo-
psideta inermis тощо (всього 46,3 га). Болот-
ну, водну та прибережно-водну рослинність 
репрезентують формації Schenoplecteta la-
custris, Butometa umbellati, Lemneta minoris, 
Phragmiteta australis та ін., приурочені до пе-
ріодично затоплених та постійно обводне-
них місцезростань Великого Чапельського 
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поду (водно-болотне угіддя міжнародного 
значення, що охороняється за Рамсарською 
конвенцією). Їх сумарна площа, через гід-
рогенні флюктуації, істотно варіює (1– 
1000 га). Чагарники займають усього 4,0 га 
площі асканійського степу. Загалом, про-
дромус рослинності налічує 34 корінних 
та 10 вторинних формацій. До ІІ видання 
(2009) Зеленої книги України занесено  
5 формацій рослинності асканійського сте-
пу: ковили української (Stipeta ucrainicae), 
що об’єднує 8 асоціацій, ковили волосис-
тої (Stipeta capillatae), у складі 5 асоціа-
цій, ковили Лессінга (Stipeta lessingianae), 
що охоплює 4 асоціації, мигдалю низького 
(Amygdaleta nanae), з 5-ма асоціаціями та 
карагани скіфської (Caraganeta scythicae), 
що репрезентує єдину асоціацію [2].

За матеріалами узагальнень, критич-
ної ревізії оприлюднених зведень, оригі-
нальних реінвентаризаційних обстежень  
та опра цювання гербарних колекцій, остан-
ній конспект флори судинних рослин при-
родного ядра БЗ налічує 521 вид [6]. До 
того ж, зі складу флористичного списку 
вилучено 81 вид, згаданий попередника-
ми, 25 наведено з критичним статусом, 38 
зазначено уперше. З урахуванням остан-
ніх доповнень загальний обсяг флори су-
динних рослин асканійського степу сягає 
527 видів [2]. До загального списку фло-
ри додано сім видів: Kohlrauschia prolifera 
(L.) Kunth., Papaver rhoeas L., Cotoneaster 
cfr. rаcemiflorus (Desf.) К. Koch., Ulmus 
pumila L., Potentilla neglecta Baumg., Malva 
neglecta Wallr. та Scorzonera laciniata L. Зі 
складу флори вилучено два види: Dianthus 
pseudoarmeria M. Bieb. та Vicia olbiensis 
Reut. ex Timb.-Lagr. Один критичний вид із 
категорії застарілих неконкретних вказівок, 
попередньо вилучений із флористичного 
списку (Vicia angustifolia Reichard), від-
новлено. Крім того, Spirаea hypericifolia L.  
перевизначено як її гібрид із S. crenata L. 
(S. × multiflora Zabel).

За літературними даними інтродукова-
на флора дендрологічного парку «Асканія-
Нова» репрезентує 1163 види покритона-
сінних та голонасінних рослин (651 форму 
і сорт) [15]. Окрім того, раніше досліджена 

спонтанна флора дендропарку включає 484 
види судинних рослин [16]. Фактично, зве-
дений список флори дендропарку об’єднує 
1559 видів (спонтанна та інтродукована 
фракції). Нарешті, загальний список фло-
ри судинних рослин БЗ налічує 1762 види 
(табл. 1).

Таблиця 1. Кількісні показники 
різноманіття фітобіоти БЗ

Систематична група
Дослідні біотопи

Разом
степ дендропарк

Судинні рослини 527 1559 
(1163/484)* 1762

Мохоподібні 23 54

Водорості 285

Гриби 330

Лишайники та 
ліхенофільні гриби 39 126 139

Разом 2570

Примітка: * — інтродукована / спонтанна фракції 
флори дендрологічного парку.

На території БЗ (цілинний степ та су-
міжні біотопи) зареєстровано 54 види мо-
хоподібних [17], 139 видів лишайників та 
ліхенофільних грибів [8 та ін.], 285 видів 
нижчих водоростей і 330 видів грибів [18]. 
Отже, загальний обсяг фітобіоти (включно 
з міко- та ліхенобіотою) БЗ наразі сягає 
2570 видів (див. табл. 1).

Сучасний обсяг созологічного елементу 
флори судинних рослин асканійського степу 
становить 42 види (8,0% загального об’єму 
флори). Структура цього переліку така: до 
Червоної книги України (2021) занесено 19 
видів (45,2% загального складу), в т. ч. чо-
тири зникаючих та сім вразливих; до Чер-
воного списку Херсонської обл. (2013) —  
22 (52,4%), зокрема два по факту зникаючі 
та два вразливі; Резолюція 6 (1998) Берн-
ської конвенції налічує один благополуч-
ний вид (2,4%); список МСОП (2022) —  
усього два види (4,8%) зі статусом «вразли-
вий» (VU) та «близький до загрожуваних 
категорій» (NT), по решті — «недостатньо 
даних» (DD) або «низький рівень зане-
покоєння» (LC); Європейський Червоний 
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список [19] — два види (4,8%) з належно 
високим охоронним статусом (NT).

Варто відмітити, що у складі природ-
ної флори БЗ зустрічаються еуендеміки (в 
абсолютній більшості з національним або 
регіональним охоронним статусом). У дійс-
ності їх частка незначна — близько 1,3%; за 
окремими винятками, це таксономічно кри-
тичні види, що можуть розглядатись у ранзі 
окремих еколого-географічних рас: Achillea 
micranthoides Klokov, Allium scythicum Zoz, 
Astragalus reduncus Pall., Gagea novoascanica 
Klokov, Phlomoides scythica (Klokov & Des.-
Shost.) Czerep., Polygonum scythicum Klokov 
і Tulipa scythica Klokov & Zoz. Однак, саме 
ці види, з огляду на обмеженість ареалу, не-
численність місцезростань та специфічну 
еколого-ценотичну нішу найбільш враз-
ливі до антропогенної трансформації та 
військових дій у регіоні.

Значний обсяг раритетного фіторізно-
маніття БЗ забезпечує інтродукована флора 
дендрологічного парку «Асканія-Нова» —  
усього 102 види покритонасінних та голо-
насінних рослин [2]. Так, до Червоної кни-
ги України (2021) занесено 64 види, в т. ч. 
вісім зникаючих та 27 вразливих; до Черво-
ного списку Херсонської обл. (2013) — 11;  
Резолюція 6 (1998) Бернської конвенції на-
лічує п’ять видів; список МСОП (2022) —  
29 видів, зокрема три зі статусом «такий, 
що перебуває у критичному стані» (CR), 
одинадцять «у небезпечному стані» (EN), 
шість зі статусом «вразливий» (VU) та де-
в’ять «близький до загрожуваних катего-
рій» (NT); Європейський Червоний список 
[19] — дванадцять видів: по три зі статуса-
ми EN та VU, шість зі статусом NT; до До-
датку ІІ (2023) Конвенції CITES включено 
три види. До того ж, лише дев’ять рідкіс-
них видів, а саме: Allium regelianum A. Beck. 
ex Iljin, Rhaponticoides taliewii (Kleopow) 
M.V. Agab. & Greuter, Caragana scythica 
(Kom.) Pojark., Bellevalia sarmatica (Georgi) 
Woronow, Tulipa gesneriana L., T. scythica, 
Stipa capillata L., S. lessingiana Trin. et Rupr. 
та S. ucrainica P. Smirn. — є спільними для 
флори степу та дендрологічного парку, де 
культивуються на інтродукційних розсад-
никах або зростають спонтанно.

Крім того, охоронний статус у БЗ мають 
два види мохоподібних: Riccia sorocarpa 
Bish. і Tortula papillosa Wis. (Червоний спи-
сок Херсонської обл. (2013)), — вісім видів 
лишайників: Cetraria steppae (Savicz) Kärnef. 
[= C. aculeata (Schreb.) Fr.], Xanthoparmelia 
ryssolea (Ach.) O. Blanco et al. (Червона 
книга України (2021)), Acrocordia cavata 
(Ach.) R.C. Harris, Аnaptychia ciliaris (L.) 
Körb. еx A. Massal., Chaenotheca trichialis 
(Ach.) Th. Fr., Lecania ephedrae Elenk., Pel-
tigera didactуla (With.) J.R. Laundon, Usnea 
hirta (L.) F.C. Weber ex F.H. Wigg. (Черво-
ний список Херсонської обл. (2013)), —  
та 22 види грибів: Agaricus romagnesii Was-
ser, A. tabularis Pk., Galeropsis desertorum 
Vel., Morchella steppicola Zerova, Poly po rus 
rhizophilus (Pat.) Sacc. et Dvor., Xantho-
parmelia convoluta (Krempelh.) Hale (Чер-
вона книга України (2021)), Agaricus 
augus tus Fr., A. cupreobrunneus (J. Schaeff. 
& Steer) Pilát, Agrocybe pediades (Fr.) 
Fayod [= A. semiorbicularis (Bull.) Flayod], 
Cortinarius balaustinus Fr., C. infractus 
(Pers.) Fr., Cystoderma amianthinum (Scop.) 
Fayod [= C. rugosoreticulatum (F. Lorinser) 
Wasser], Entoloma turbidum (Fr.) Quél., E. 
lividocyanulum (Kühner) M.M. Moser [= Lep-
tonia lividocyanula (Kühner) P.D. Orton], 
Lepiota brunneoincarnata Chodat & C. Martin, 
Lepista glaucocana (Bres.) Singer, Marasmius 
collinus (Scop.) Singer, Phallus hadriani 
Vent. [= P. imperialis Schulzer], Pholiota 
lenta (Pers.) Singer, Pleurotus eryngii (DC.) 
Quél., Psathyrella spadicea (Schaeff.) Singer, 
Rickenella fibula (Bull.) Raithelh. (Черво-
ний список Херсонської обл. (2013)).Отже, 
зведений список раритетної фітобіоти БЗ 
(степ і дендропарк) налічує 167 видів націо - 
нального, регіонального та міжнародного 
рангу охорони (табл. 2).

За літературними даними фауна без-
хребетних тварин БЗ становить 1945 видів 
(табл. 3). Серед них за різноманіттям та 
біомасою домінують представники типу 
членистоногих (Arthropoda) — 1677 видів 
[2]. Найпростіших (Protozoa) зареєстро-
вано 73 види; молюсків (Mollusca) — 17 
видів. Загалом, фауністичний комплекс 
безхребетних природного ядра зберігає 
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різко виражені зональні ксерофільні риси, 
хоча за останні десятиліття зазнав певних 
якісних та кількісних змін, пов’язаних із 
господарською діяльністю.

Зокрема, спостерігається тенденція 
втрати позицій низки типових представни-
ків корінної фауни типчаково-ковилового 
степу.

На території БЗ зафіксовано перебу-
вання 347 видів хребетних тварин (див. 
табл. 3). Зведений список риб, земновод-
них, плазунів та ссавців — комахоїдних 
(Erinaceiformes, Soriciformes), рукокрилих 
(Vespertilioniformes), зайцеподібних (Lepo-
riformes) і гризунів (Muriformes) — включає 
види, зареєстровані у 1990–2019 рр.; хижих 
(Carnivora) — у 1992–2019 рр. Разом із тим, 
накопичені за час існування заповідника 
дані щодо видового представництва хре-
бетних (первинна документація та літе-
ратурні джерела) потребують подальшого 
критичного перегляду.

У травні 2022 р. штучні водойми зоопар-
ку зарибнили мальками судака звичайного 
Sander lucioperca (Linnaeus, 1758) з метою 
зменшення чисельності карася, як носія 
низки захворювань, а влітку — мальками 
товстолобика білого Hypophthalmichthys 
molitrix (Valenciennes, 1844), як споживача 

фітопланктону, що різко погіршує кисневу 
забезпеченість ставків та є причиною заду-
хи й мору риб під час «цвітіння». Загалом, 
різноманіття іхтіофауни цілком залежало 
від господарської діяльності і мало по-
стійний характер у непересихаючих водой-
мах, обмежуючись заселеними видами. Із 
введенням у дію державної зрошувальної 
системи разом із дніпровською водою роз-
подільчими каналами вглиб зони антро-
погенних ландшафтів проникла частина 

Таблиця 2. Кількість та розподіл видів фітобіоти БЗ з охоронним статусом

Систематична  
група

Охоронні списки

ЧКУ ЧСХО Eu RL IUCN RL БК CITES Разом

Судинні рослини 75  
(19/64)*

32  
(22/11)

13  
(2/12)

31  
(2/29)

5  
(1/5)

3  
(0/3)

135  
(42/102)

Мохоподібні 2 2

Гриби 6 16 22

Лишайники 2 6 8

Разом 83 56 13 31 5 3 167

Примітки: * — природне ядро / дендрологічний парк; ЧКУ — Червона книга України (2021: Наказ 
Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України № 111 від 15.02.2021 (зареєстровано в 
Міністерстві юстиції України 23.03.2021 за № 370/35992) «Про затвердження переліків видів рослин 
та грибів, що заносяться до Червоної книги України (рослинний світ), та видів рослин та грибів, що 
виключені з Червоної книги України (рослинний світ)»), ЧСХО — Червоний список Херсонської обл. 
(2013: Додаток 1 до рішення ХХVІ сесії обласної ради VІ скликання № 893 від 13.11.2013), Eu RL — 
Європейський Червоний список [19]; IUCN RL — Червоний список МСОП (2022); БК — Резолюція 6 
(1998) Бернської конвенції; CITES — Додаток II (2023) Конвенції CITES.

Таблиця 3. Видове різноманіття фауни БЗ

Систематична 
група

Форма (статус) 
перебування

Разом
природні 
популяції

зоопарк 
(напіввільне 
та вольєрне 
утримання)

Безхребетні 1945 — 1945
Хребетні 279 91 347
Ссавці 34 40 74
Птахи 232 50 260
Плазуни 6 — 6
Земноводні 3 — 3
Риби 4 — 4
Разом 2224 91 2292
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видового складу Каховського магістраль-
ного зрошувального каналу. Це різнома-
ніття носило сезонний характер, та й воно 
було втрачено з ліквідацією внутрішніх 
водних каналів.

Клас земноводних нині налічує три ви- 
ди — ропуху зелену Bufo viridis Laurеnti, 
1768, часничницю звичайну Pelobates fuscus 
Laurеnti, 1768 та жабу озерну Pelophylax 
ridibundus Pallas, 1771. В 1920-х рр. серед 
земноводних заповідника значилися дже-
релянки червоночереві Bombina bombina 
Linnaeus, 1761 і жаби їстівні Rana esculenta 
Linnaeus, 1758 = Pelophylaxes culentus Lin-
naeus, 1758, яких утримували у «мікро-
зоопарку» при зоотехнічній лабораторії.  
В літературних джерелах дані про існуван-
ня перших суперечливі, а про других, піс-
ля публікації М.І. Дергунова [20], взагалі 
не згадували. Обидва види не траплялись, 
принаймні, останні 40 років.

Видовий склад плазунів, із часу перших 
повідомлень про них, залишився незмін-
ним. Безпідставно до списку хребетних 
Є.П. Ведєньковим і Є.П. Карпачевською 
[21] включений полоз жовточеревий Colu-
ber jugularis Linnaeus, 1758, якого ніхто з 
дослідників не відмічав ні в минулому, ні 
в сучасний період.

За весь час орнітологічних досліджень 
(понад 175 років) у БЗ було зафіксовано 
перебування 263 видів птахів [5]. Сучас-
ний список орнітофауни включає види, які 
були зареєстровані на території заповідни-
ка протягом останніх 20 років і налічує 260 
видів птахів, з яких 28 утримуються тільки 
в колекції зоопарку [2].

У списках фауни БЗ ссавці представле-
ні 74 видами, з яких 40 видів утримуються 
в колекції зоопарку [2] (див. табл. 3).

Загалом, оцінка різноманіття та збере-
женості фауни ссавців залежна від періоду 
узагальнення (інвентаризації), меж запо-
відної території, що у 1921, 1965 та 1984 рр.  
набувала різних конфігурацій, а також дію-
чих режимів землекористування. Абори-
генні види Equus gmelini Antonius, 1912 та 
Saiga tatarica Linnaeus, 1766 знищені або 
зникли у дикому стані у межиріччі Дніпро–
Молочна на межі XVIII–XIX ст., тому нара-

зі сайга напіввільно утримується у загонах 
Великого Чапельського поду, що входить 
до складу заповідної зони. У 1960-х рр. на 
території БЗ спонтанно з’явилися сарни 
європейські Capreolus cap reolus (Linnaeus, 
1758) та кабани дикі Sus scrofa Linnaeus, 
1758, але без належного дотримання правил 
полювання з боку суміжних мисливських 
господарств, перший вид останні 20 років  
не реєструють, другий спорадично і не 
кожного року відмічається у буферній зоні. 
Частина стада оленів благородних Cervus 
elaphus Linnaeus, 1758, яка свого часу за-
лишила загони Великого Чапельського 
поду і перебувала на вільному випасі, пе-
реміщуючись за межі БЗ, зазнала майже 
повного знищення браконьєрами. Части-
ну тварин із цього стада повернули до Ве- 
ликого Чапельського поду, де знаходиться 
локальне угруповання. Акліматизація ви-
вірок звичайних Sciurus vulgaris Linnaeus, 
1758 у паркових насадженнях не вплинула  
на видове різноманіття заповідної зони.

Рукокрилі отримали різноманітні схо-
ванки завдяки старінню паркових насад-
жень та розбудові житлових масивів і тва - 
ринницьких ферм, тому їх видове різно-
маніття й чисельність збільшилися. Якщо 
впродовж 1920–1940 рр. в Асканії-Нова 
нараховували сім видів [22], то в сучас-
ний період на території заповідника за-
реєстровано 14 видів, 12 з яких визначені 
в натурі, а два — завдяки ультразвуковому 
детектору. 

Домінувальне положення серед кажа-
нів займають нетопир білосмугий Pipistrel- 
lus kuhlii (Kuhl, 1817) та вечірниця дозір-
на Nyctalus noctula Schreber, 1774. Нині не 
реєструють масових міграції нетопира ма-
лого Pipistrellus pipistrellus Schreber, 1775 
та вечірниці малої Nyctalus leisleri Kuhl,  
1817.

Зазнавала змін і корінна фауна ссавців. 
Так, сліди перебування сліпачка звичайно-
го Ellobius talpinus Pallas, 1770 на території 
нинішнього БЗ губляться наприкінці ХІХ –  
початку ХХ ст. Залишається невідомим, на 
якому етапі зник хом’як звичайний Cricetus 
cricetus Linnaeus, 1758 і коли з’явилася стро-
катка степова Lagurus lagurus (Pallas, 1773). 
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Кінець ХХ ст. – початок ХХІ ст. відзначив-
ся появою миші курганцевої Mus spicilegus 
Petenyi, 1882. Не підтвердилося існування 
нориці чагарникової Pytymus subterraneus 
Selys-Longchamps, 1836 та миші польової 
Apodemus agrarius Pallas, 1771, визначених 
І.Г. Підоплічком за кістковими рештками 
у погадках хижих птахів. Фантомним ви-
дом варто вважати мишака уральського 
Sylvaemus uralensis Pallas, 1811. За весь 
проміжок часу, охоплений зоологічними 
дос лідженнями, до списку фауни БЗ було 
включено 11 видів ряду хижих (Carnivora). 
З цього списку видалено горностая Mustela 
erminea Linnaeus, 1758, як вид, що включе-
ний у результаті помилкової ідентифікації. 
Критичний стан місцевої популяції тхора 
степового Mustela eversmannii Lesson, 1827, 
очевидно, вже є незворотним. Лише спора-
дичні знахідки слідів життєдіяльності тва-
рин протягом останніх п’яти років дали під-
ставу залишити цей вид у фауністичному 
списку. Несподівано почала зменшуватись 
чисельність ховрашків малих Spermophilus 
pygmaeus Pallas, 1778 в типових для них 
біотопах — з 2014 р. на стаціонарах з облі-
ку цього виду його не реєстрували, але на 
протипожежних обкосах вид спорадично 
зустрічається. Зрештою, вид зник із тери-

торії заповідника. З 2001 по 2005 рр. відбу-
лось стрімке скорочення населення бабаків 
Marmota bobac Müller, 1776, у подальшо-
му чисельність зменшувалась поступово, 
стабілізувавшись у 2012–2015 рр. на рівні 
двох сімейних ділянок. У 2020 р. популяція 
бабаків вже не існувала.

У складі сучасного фауністичного спис-
ку, созологічний статус мають 25 видів 
безхребетних (табл. 4): 23 види включено 
до Червоної книги України (2021), з яких  
три зі статусом «зникаючий», 11 зі стату-
сом «рідкісний», вісім — «вразливий» та 
один — «не оці нений»; до Червоного списку 
Херсон ської обл. (2013) — один вид; Резо-
люція 6 (1998) Бернської конвенції налічує 
один вид; Європейський Червоний список 
(2021) — два види зі статусом «вразливий» 
(VU) та один вид — «відомостей недостат-
ньо» (DD).

Із шести видів плазунів списку фауни 
БЗ три види занесені до Червоної книги 
України (2021) зі статусом — «вразливий», 
Резолюція 6 (1998) Бернської конвенції на-
лічує шість видів, список МСОП (2022) —  
усього два види зі статусом «близький до 
загрожуваних категорій» (NT), Європей-
ський Червоний список (2021) — два види 
зі статусом «вразливий» (VU) та «близь-

Таблиця 4. Список видів тварин БЗ з охоронним статусом

Систематична 
група

Охоронні списки

ЧКУ ЧСХО Eu RL IUCN RL БК Разом

Хребетні 84 26 45 42 260 282
Ссавці 18 (18/—)* 2 (2/—) 4 (3/1) 13 (1/12) 20 (20/—) 36 (24/12)
Птахи 63 (62/9) 24 (24/1) 39 (38/6) 27 (21/8) 231 (221/31) 237 (221/17)
Плазуни 3 — 2 2 6 6
Земноводні — — — — 3 3
Риби — — — — — —
Безхребетні 23 1 — 3 1 25
Разом 107 27 45 45 261 307

Примітки: * — природне ядро / зоопарк (колекція); ЧКУ — Червона книга України (2021: Наказ Мініс-
терства захисту довкілля та природних ресурсів України № 29 від 19.01.2021 «Про затвердження пере-
ліків видів тварин, що заносяться до Червоної книги України (тваринний світ), та видів тварин, що 
виключені з Червоної книги України (тваринний світ)»), ЧСХО — Червоний список Херсонської обл. 
(2013: Додаток 1 до рішення ХХVІ сесії обласної ради VІ скликання № 893 від 13.11.2013), Eu RL — 
Європейський Червоний список (2021); IUCN RL — Червоний список МСОП (2022); БК — Резолюція 6  
(1998) Бернської конвенції.
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кий до загрожуваних категорій» (NT), до 
списку CITES (2023) — три види.

Созологічний елемент орнітофауни БЗ 
(див. табл. 4) об’єднує 63 види птахів, за-
несені до Червоної книги України (2021). 
Найбільша кількість видів належить до 
Соко лоподібних (18 видів), значну частку 
становлять Сивкоподібні та Гусеподібні  
(11 та 9 видів відповідно). Загалом, 25 ви-
дів мають статус «рідкісний», 21 — «враз-
ливий», 15 — «зникаючий» та 2 — «неоці-
нений». До Червоного списку Херсонської 
обл. (2013) включено 24 види, з яких фак-
тично рідкісними для території БЗ є два 
види хижих птахів. Резолюція 6 (1998) 
Бернської конвенції налічує 231 вид. До 
списку МСОП (2022) належить один вид зі 
статусом «зникаючий» (EN), 14 — зі стату-
сом «вразливий» (VU), 12 — «близький до 
загрожуваних категорій» (NT), по решті —  
«низький рівень занепокоєння» (LC). Єв-
ропейський Червоний список (2021) ре-
презентують два види зі статусом «зника-
ючий» (EN), сім — з охоронним статусом 
«близький до загрожуваних категорій» 
(NT), 20 — зі статусом «вразливий» (VU), 
десять — «близький до загрожуваних кате-
горій» (NT), решта — «низький рівень зане-
покоєння» (LC), до списку СITES (2023) —  
42 види. Отже, територія БЗ характеризу-
ється знач ною участю рідкісних видів та 
відіграє знач ну роль у їх збереженні, на-
самперед під час міграцій і зимівель.

До Червоної книги України (2021) за-
несені 18 видів фауни ссавців БЗ (чотири 
види зі статусом «зникаючий», три — зі 
статусом «рідкісний», сім — «вразливий», 

по два — «недостатньо відомий» та «неоці-
нений»). До Червоного списку Херсон - 
ської обл. (2013) включено два види. Ре-
золюція 6 (1998) Бернської конвенції 
налічує 20 видів. Список МСОП (2022) 
об’єднує два види зі статусом «вимерлий в 
природі» (EW), два види — «у кри тичній 
небезпеці» (CR), один — зі статусом «зни-
каючий» (EN), чотири — «вразливий» 
(VU), три — «близький до загрожуваних 
категорій» (NT) та один — «відомостей 
недос татньо» (DD). Європейський Чер-
воний список (2021) містить один вид зі 
статусом «у критичній небезпеці» (CR), 
два види — «близький до загрожуваних 
категорій» (NT) та один — «відомостей 
недостатньо» (DD). Список CITES (2023) 
охоплює дев’ять видів.

ВИСНОВКИ
Отже, за результатами узагальнень, 

уточнень та критичної ревізії інвентариза-
ційних зведень біорізноманіття БЗ, включ-
но з дендрологічним парком загальнодер-
жавного значення та зоопарком, сучасний 
склад налічує 2570 видів фітобіоти та 2292 
види зообіоти. Созологічну групу репре-
зентують 167 видів флори та 307 видів фау-
ни, що мають національний, регіональний 
і міжнародний ранг охорони. Безперечно, 
подані матеріали потребують уточнень й 
актуалізації інформації з окремих систе-
матичних груп, однак на сьогодні найбільш 
точно характеризують вагомий природно-
ресурсний потенціал БЗ у частині загаль-
ного різноманіття біоти та її охоронюваної 
компоненти.
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